从"单点服务" 到"协同赋能"

海南为中小企业打造专属服务联盟



7月22日,海南省中小企业服务联盟揭牌成立,该联盟由海南省工业和信息化厅指导,省中小企业发展服务中心牵头,各市县公共服务机构、市场化服务机构和公益性服务组织等50家单位联合发起,标志着海南省中小企业服务体系迈入协同联动、提质增效的新阶段。

□南国都市报记者 姚皓

组建平台化载体

系统性打通服务企业供需堵点

当前,全球经济发展面临诸多不确定性,中小企业的生存发展环境更趋复杂。党中央、国务院高度重视中小企业发展,将其视为国民经济和社会发展的生力军。近年来,国家层面相继出台《关于促进中小企业健康发展的指导意见》《关于健全中小企业公共服务体系的指导意见》等系列政策文件,明确将"完善公共服务体系"作为重要抓手,要求积极探索建设方式和发展模式,集聚优质资源提升服务水平。

2023年11月,工信部进一步强调要建立 优质服务机构库,完善服务标准,构建覆盖全 国的中小企业服务"一张网",为中小企业提供 精准、高效的服务支持。这些政策部署为全国 各地中小企业服务体系建设提供了根本遵循。

数据显示,海南中小企业数量占全省企业总数的99.7%,是自贸港经济活力的重要源泉。近年来,在海南省工信厅指导下,省中小企业发展服务中心牵头初步搭建了海南省中小企业公共服务框架体系,特别是"海南省中小企业服务网"的开通运营并链接"海易兑"及全国"一张网",使得服务机构、专家、案例"三库"逐步充实,企业体验感、获得感不断增强。

然而,与国内发达省份相比,海南中小企业服务体系建设仍存在明显短板,如服务资源分布严重不均,全省仅5个市县设有政府主导的公共服务机构;服务碎片化、信息不对称问题突出,难以满足企业多样化需求;服务能力与自贸港建设的高标准要求存在较大差距。这些问题严重制约着海南中小企业的健康发展,亟须通过组建联盟这一平台化载体,系统性汇聚、培育和规范服务机构,打通供需堵点,优化营商环境。

国家中小企业服务联盟成立以来,在整合资源、指导基层、协同服务方面发挥了重要作用,广东、浙江等省份通过省市两级服务联盟,形成了线上线下协同联动的服务生态,取得了显著成效。在此背景下,海南充分借鉴先进省份经验组建海南省中小企业服务联盟,并结合自贸港政策优势,创新性地提出了"政府引导、市场运作、社会参与"的运作机制,重点破解服务碎片化、信息不对称等难题,致力于为中小企业提供全生命周期服务。

海南省工业和信息化厅有关负责人表示, 海南省中小企业服务联盟作为海南汇入全国中 小企业服务"一张网"的线下载体,为政府部 门、中小企业、服务机构三方搭建起互通交流 的桥梁,将切实为海南中小企业高质量发展贡献力量。

健全公共服务体系 融入全国性中小企业服务平台网络

此前,海南省中小企业服务联盟成立大会召开预备会议,50家发起单位经过充分讨论,审议通过了《海南省中小企业服务联盟章程(草案)》,这为联盟今后的规范化运作奠定了制度基础。

会议还选举产生了第一届执委单位和监事会,海南省中小企业发展服务中心担任主任单位,海南省股权交易中心等22家具有代表性的机构成为执委单位,确保决策的科学性和广泛代表性。在7月22日召开的联盟成立大会上,与会领导为联盟第一届主任单位和执委单位进行了授牌仪式,标志着联盟组织架构的正式确立。

中国中小企业发展促进中心综合规划办公室副主任夏婧超介绍,截至目前,全国共设立国家省市县4级中小企业公共服务机构1800余家,2024年7月工信部上线的中国中小企业服务网现已覆盖了32个省级平台和171个地市级平台,完成了对全国现有地市级以上的中小企业服务平台的链接打通,形成了全国性的中小企业服务平台网络。

"海南省中小企业服务联盟的成立既是认真落实 我国促进中小企业发展的积极实践,也是落实《关 于健全中小企业公共服务体系指导意见》的具体举 措。希望联盟能够成为中小企业成长路上的'加油 站',为海南自贸港建设持续注入活力。"夏婧超说。

海南省股权交易中心董事长朱磊作为首届执委单位代表,在大会倡议联盟发起单位共建资源共享机制,打破信息壁垒,实现资源优化配置;共促服务标准升级,推动服务产品标准化、体系化;加强政策研究,为政府决策提供参考。这些倡议得到与会机构的积极响应,展现了联盟成员的责任担当。

打造海南特色品牌

满足不同类型企业多样化需求

站在新的发展起点,海南省中小企业 服务联盟将深入贯彻落实国家和海南省支 持中小企业发展的战略部署与政策规定。

海南省中小企业发展服务中心相关负责人介绍,联盟将充分发挥资源整合优势,统筹全省公共服务机构力量,指导市县成立综合性服务机构建设。通过汇聚各领域优质服务资源,联盟将着力打造线上线下协同发展的服务模式,重点推广"海南省中小企业服务网",吸引更多优质服务机构线上入驻。同时,联盟将组织开展专业能力培训、行业交流互访等活动,不断提升服务质量,推动行业自律和服务标准体系建设。

在服务内容方面,联盟将组建专项服务分队,定期开展"企业服务月"等特色活动,为企业提供包括政策解读、创业辅导、法律咨询、市场开拓、技术创新、投资融资等在内的全方位服务。通过建立科学的评价管理体系,联盟将培育一批专业化、规范化的优质服务机构,为中小企业发展提供持续稳定的服务保障。

"联盟成立只是第一步,关键要看能否为企业解决实际问题。"海南省工业和信息化厅相关负责人强调,联盟应不断提升服务能力、丰富服务内容、强化资源整合,满足不同类型、不同发展阶段中小企业的多样化需求。该厅将支持联盟打造为具有海南特色、在全国有影响力的中小企业服务品牌。